

# 砥砺前行创佳绩 实干笃行增动能

——2025年上半年全县经济形势分析

今年以来，全县深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，紧紧围绕县委“1116”总体工作思路，锚定“双千亿”“双50”目标，坚持稳中求进、以进促稳，推动存量与增量政策协同发力，加快培育新质生产力，有效应对各类风险挑战，经济运行总体平稳，向好态势持续增强。

## 一、回升向好态势巩固，发展质效稳步提升

根据地区生产总值统一核算结果，上半年全县地区生产总值（GDP）301.94亿元，同比增长6.2%。分产业看，第一产业增加值28.39亿元、增长3.3%；第二产业增加值116.02亿元、增长2.7%；第三产业增加值157.53亿元、增长9.9%。

### （一）生产供给支撑稳定，三次产业稳步增长

#### 1. 农业生产稳中向好，夏收粮油喜获丰收

上半年，全县农林牧渔业总产值同比增长3.6%；增加值增长3.4%，整体呈现稳中有进态势。一是粮油生产再创新高。2025年小春粮食实现面积、产量、单产“三增”，其中播种面积增长0.1%，产量增长0.7%，单产增长0.7%。油菜籽产量增长1.5%，单产量稳居全市第一。二是特色产业提质增效。通过发展订单农业，重

点培育辣椒、榨菜等特色品种，实现蔬菜播种面积增长 0.7%，产量增长 3.7%。形成以柑橘为主导，桃、李、葡萄等多品种协同发展的产业格局，上半年水果总产量增长 3.1%，其中柑橘产量增长 2.6%，持续保持全市领先地位。三是畜牧生产持续恢复。二季度生猪出栏增长 3.8%，实现近 5 个季度首次正增长。肉牛和家禽出栏量分别增长 11.2%、8.9%，增势稳定。羊出栏降幅收窄至 16.1%，较一季度收窄 16.7 个百分点，产能逐步恢复。

## 2. 工业生产保持平稳，重点企业引领发展

全县深入实施“走宣解”服务企业机制及工业经济“八个一”举措，推动工业经济平稳运行。上半年，全县工业增加值同比增长 2.4%。分三大门类看：采矿业增加值同比增长 28.7%，表现强劲；电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长 29.2%，增速领先；制造业增加值微增 0.2%，增速承压。一是民营企业作用凸显。全县民营规上工业企业（占总数 92%）产值同比增长 3.1%，对规上工业产值增长的贡献率达 61.3%。二是重点企业支撑有力。忠润能源、新润星、爱谱华顿等 3 家重点企业产值同比增长 129.1%，贡献率达 780.5%，拉动全县规上工业产值增长 12.5 个百分点。三是园区经济主引擎地位巩固。园区规上工业企业产值同比增长 2.0%，增速较非园区企业高 7.3 个百分点，拉动全县规上工业产值增长 1.9 个百分点，持续发挥了工业“主阵地”作用。

### **3. 服务业持续领跑，现代服务业发展良好**

随着政策红利持续释放，全县服务业保持强劲增长势头，成为拉动经济发展的“主引擎”。一是支撑作用显著。上半年，第三产业增加值增速分别高于 GDP、第一产业和第二产业 3.7 个、6.6 个、7.2 个百分点，贡献率达 76.1%，拉动 GDP 增长 4.7 个百分点。二是重点行业表现亮眼。规上营利性服务业增长迅猛，1-5 月，软件信息技术服务业、租赁商务服务业营收分别增长 109%、240%，分别支撑对应行业增加值增长 23.1%、69.7%，合力拉动 GDP 增长 4.2 个百分点。三是现代服务业活力增强。上半年，金融业增加值增速较一季度提升 4 个百分点；交通邮政仓储业中公路运输部分增长加快，增速较一季度提高 1.1 个百分点，发展势头良好。

#### **（二）内部需求有序恢复，对外贸易稳定增长**

##### **1. 投资保持较快增长，高技术产业投资稳步回升**

上半年，全县深入实施重点项目“四专”工作机制，市级重大项目完成年度目标的 63.4%，全县完成固定资产投资同比增长 10.4%。一是重大项目支撑有力。加快推进柑橘产业园、忠县页岩油气勘探开发等重点项目建设，完成项目投资增长 10.3%，拉动整体投资增长 9.3 个百分点。其中，市级重点项目投资增速达 43.0%，成为投资增长的主要增长点。二是高技术产业投资加速回暖。高技术产业投资同比增长 9.8%。其中，高技术制造业投资增长 3.0%，实现由负转正；高技术服务业投资增长 57.7%，增速较

上年同期提升 120.8 个百分点。三是民间投资持续活跃。在政策红利释放和投资渠道拓宽的带动下，民间投资增长 14.0%，高于整体投资增速 3.6 个百分点，拉动投资增长 8.5 个百分点，市场活力进一步增强。

## 2. 消费市场稳步复苏，消费结构持续升级

通过举办“爱尚忠州·惠民消费”消费促进活动，推动商文旅融合，夯实消费增长基础。上半年，社会消费品零售总额同比增长 5.8%，增速高于全市平均水平 1.3 个百分点。一是多数商品类别增长向好。限上零售商品中超 7 成实现正增长，其中 11 类增速达两位数。基本生活类商品增长较快，日用品、粮油食品、烟酒类分别增长 16.3%、30.5%和 16.3%。二是绿色消费需求强劲。高效及智能家电销售持续增长，1 级和 2 级能效家电、智能家电零售额同比分别增长 28.7%和 26.5%。新能源汽车消费保持高位，尽管二季度受补贴退坡影响，增速有所回落，但累计增速仍达 74.7%。三是网络零售快速增长。上半年，限上单位通过互联网实现的商品零售额增长 54.0%，增速高于限上零售总额 41.0 个百分点，拉动全县限额以上单位商品增长 1.7 个百分点。四是文旅消费持续活跃。成功举办忠县第二届赏花节、“书香重庆”阅读大赛、三峡橘马、龙舟赛、第三届川渝大学生电竞大赛总决赛、首届长江三峡自行车邀请赛、“5.19 中国旅游日”重庆分会场等文

体旅活动，有力激发文旅市场活力。上半年，全县接待游客人次同比增长 29.7%；实现游客总花费同比增长 23.2%。

### 3. 外贸规模稳步扩大，外贸结构持续优化

随着西部陆海新通道基础设施和物流体系不断完善，区域资源要素流通效率显著提升，带动对外贸易快速发展。一方面**外贸基础持续稳固**。新增福航昇、震阿哥等外贸备案主体 11 家，备案出口加工厂 1 座，备案出口基地 6800 亩，产业链配套能力进一步增强。柑橘常态化销往俄罗斯、新加坡、阿联酋等“一带一路”市场，出口规模居全市前列。另一方面**进出口增速远超全市**。上半年，完成外贸进出口总额同比增长 39.8%，高于全市 32.1 个百分点。

#### （三）财政金融运行稳健，交通电力保障有力

一是**财税金融稳中向好**。上半年，全县一般公共预算收入达同比增长 3.1%，增速高于全市平均水平 0.6 个百分点。其中，税收收入表现亮眼，同比增速 50.6%。截至 6 月末，金融机构人民币存款余额同比增长 11.2%，住户存款（增长 10.0%）贡献显著。贷款余额增长 10.4%。其中制造业贷款、普惠小微贷款、绿色贷款同比增速分别为 6.3%、11.7%、20.2%。二是**交通物流韧性显现**。上半年，客货运总周转量增长 2.4%。其中陆上客货运周转量增长 6.8%，较一季度提高 1.2 个百分点；水上客货运周转量增长 2.2%，增速较一季度有所回调，总体保持平稳态势。三是**电力供应保障**

有力。上半年全社会用电量增长 5.1%。其中，工业用电量增长 4.1%；城乡居民生活用电量增长 6.4%。

#### （四）居民收入平稳增长，民生福祉持续增进

一是居民收入稳步增加。上半年，我县常住居民人均可支配收入同比增长 4.6%。分城乡看，城镇常住居民人均可支配收入同比增长 4.0%；农村常住居民人均可支配收入同比增长 5.5%。城乡居民人均可支配收入比为 2.24，比上年缩小 0.03，城乡居民收入差距继续缩小。二是就业形势总体稳定。上半年，我县城镇调查失业率平均值 5.2%，较一季度下降 0.1 个百分点，好于全市 0.1 个百分点。三是社会保障成效较好。上半年城镇职工医保参保 7.78 万人、增长 5.5%；城乡居民医保参保 70.49 万人、下降 2.0%；失业保险参保 3.37 万人、增长 3.5%。截止 6 月末，全县享受低保人数 1.71 万人、增长 2.3%；支出低保金额 5635.84 万元、增长 0.3%。

## 二、存在的问题

（一）增长动能减弱，核心指标普遍承压。工业领域：工业增加值、规上工业增加值累计增幅较一季度分别回落 2.2 个、2.7 个百分点。房地产领域：商品房销售面积增速再次转负，上半年同比下降 5.1%，较一季度下滑 5.2 个百分点。消费领域：限上批发零售业、住宿餐饮业销售额（营业额）增幅较一季度分别回落 0.1 个、1.3 个、2.0 个、2.0 个百分点。服务业领域：多式联运运输代理业、科学研究技术服务业、居民服务修理业、文化体育娱

乐业等 4 个重点行业 1-5 月营收增幅较 1-2 月明显回落。

（二）产业结构不优，发展协调性亟待优化。一是三次产业结构不优。农业占比 9.4%，高于全国、全市 4.7 个和 4.9 个百分点；第三产业占比 52.2%，低于全国全市 6.9 个和 8.4 个百分点。二是工业主导作用弱化。工业占 GDP 比重 22.4%，低于全国、全市 8.3 个和 4.5 个百分点；规上工业增加值占工业增加值比重逐季下滑，对工业经济支撑拉动作用明显减弱。三是建设领域结构不优。我县建筑业占 GDP 比重 16.0%，比全国全市分别高 10.2 个百分点和 7.9 个百分点，在建筑业疲软的大环境下建筑业占比高不利于经济实现较快增长。

（三）增长后劲不足，重点行业隐忧显现。当前，部分行业生产形势极不乐观，下行趋势明显，对全年经济增长缺乏稳定支撑。**工业方面：**全县规上工业 16 个行业大类产值负增长；每百元营业收入成本 86.70 元，比全国（85.54 元）高 1.16 元；营业利润同比下降 32.3%，企业亏损面较去年同期扩大 5.1 个百分点。**消费方面：**受消费品以旧换新补贴政策退坡影响，多个行业产品销售下滑，家电、汽车等产品销售下滑最为明显。**投资方面：**因重大项目储备不足，加之财政资金紧张，政府类投资项目调减，投资增速有所放缓，后续增长乏力。

（四）市场活力不足，可持续发展基础薄弱。一是项目储备萎缩。上半年，我县新入库项目计划总投资同比下降 5.0%。其中

亿元以上项目计划总投资下降 17.1%；5000 万元以上项目计划总投资下降 18.1%。二是“四上”企业净增偏少。上半年，“四上”企业培育升规 12 家，招引渝中区、合川区限上商贸企业 2 家，新增 14 家。三是市场主体波动较大。上半年，新增各类市场主体户数同比下降 0.4%，注销量同步增长 6.4%，注销快于注册，市场主体生存压力显著。

### 三、几点建议

#### （一）强信心优服务，精准纾困增动能

一是强化政策精准滴灌，提振市场主体信心。坚持“走宣解”、“四定八帮”“重点企业三服务”等工作机制，针对中小微企业、科创型企业等不同主体，制定差异化纾困政策，如税费缓缴、稳岗补贴等，确保政策“直达快享”。定期开展企业调研，动态跟踪经营痛点，通过“一企一策”解决用工、融资、供应链等关键问题，以务实举措稳定市场预期。二是优化服务效能，打造全周期支持体系。深化“放管服”改革，推广“一站式”服务平台，压缩审批时限，推动惠企服务“线上办”“免申即享”。搭建政银企对接桥梁，引导金融机构开发“纾困贷”“技改贷”等产品，降低融资成本，赋能企业转型升级。三是聚焦动能培育，激发内生增长活力。支持企业数字化改造和绿色化转型，通过专项补贴、技术辅导等方式加速新旧动能转换。鼓励产业链协同创新，推动大中小企业融通发展，形成“纾困—造血—升级”的良性循环。

## （二）抓项目调结构，攻坚突破拓空间

一是**聚焦重大项目攻坚，夯实发展硬支撑**。紧盯产业升级、基础设施、民生保障等重点领域，坚持“四专”工作机制，强化土地、资金、用能等要素保障，推动重大项目早落地、快建设、见实效。实施动态跟踪服务，破解审批堵点、征迁难点，以“赛马机制”压实责任，形成“谋划一批、开工一批、投产一批”的滚动发展格局。二是**深化结构调整，培育新质生产力**。强化产业链精准招商，布局人工智能、新能源、高端装备等战略性新兴产业，推动传统产业“智改数转”，加速新旧动能转换。优化产业空间布局，引导资源向园区集聚，通过“腾笼换鸟”盘活低效用地，提升亩均效益，拓展高质量发展载体空间。三是**创新体制机制，激活突破新动能**。迭代升级“一码管地”审批流程，实施项目并联审批，打造“拿地即开工”示范项目。强化政策协同，整合财政、金融、科技等工具，支持企业技改研发，以创新驱动突破发展瓶颈。

## （三）扩内需稳外需，双线发力促消费

一是**深挖内需潜力，激发消费新活力**。开展“爱尚忠州”仲夏消费季、金秋消费季等系列促销活动，积极办好各类乡村节庆活动，组织汽车、家电、家装、家具重点企业举办秋季展览会，激发消费市场活力。创新消费场景，支持发展数字消费、绿色消费、银发消费等新业态，打造特色商圈、夜间经济、文旅融合等

载体，提升消费体验。加大惠民力度，积极对接上级部门，争取消费品以旧换新政策延续，继续补贴家电、汽车等大宗消费，带动消费升级。强化低收入群体保障，增强消费信心。

**二是稳定外需市场，拓展国际新空间。**支持企业稳订单拓市场，组织外贸企业参加境外展会，发展跨境电商、海外仓等新模式，巩固传统市场。优化外贸服务，提升通关和退税效率，加强信保支持，帮助中小企业规避风险。鼓励高附加值产品出口，推动外贸结构优化。

**三是强化供需联动，畅通经济双循环。**推动内外贸一体化，支持企业“同线同标同质”生产，促进内外市场衔接。加强物流、仓储等基础设施升级，降低流通成本。完善消费环境，加强市场监管和消费者权益保护，提升商品服务质量，以优质供给创造有效需求。